Algebra Il * (_)bV

39. Gleichungen mit Briichen — Losungen

1

Lose die Gleichung und mache die Probe.

3 2 a+5 X X 36
a) x+4 X b) a—6=’|2 <) X—3 x+3 x2-9
X = 8; Probe:% a=7;Probe: 12 X = 6; Probe:%

Lose die Gleichung. Vergiss nicht, die Definitionsmenge zu bestimmen.

3 1_5 L
a) 353 Bx = 3x keine Lésung
1 __ 4 _ 5 _
D) 3 5 X=3
o 8 1 8 x=7

x+1 _(x+1)2=><—1 X2 -1

Lose die Gleichung.

a) 5a-3 _3a+5_-1-x
6aZ-2a 3a-1 X

a=-5

b) 3x=1_ _10x+3 _ 3x° + 7
3X=6  B6x2+12x 3x2-12

X=6

) a+20 _ 2 _ a
(a-10)2 a+10 a2-100
a=0

Eine natiirliche Zahl und ihr Achtel unterscheiden sich um 14. Berechne die Zahl.

zB: Zahl x;x—14=%;x= 16 Die Zahl lautet 16.

Addiert man zu einer natiirlichen Zahl die Zahl 24, erhdlt man um 27 weniger als das
Doppelte der urspriinglichen Zahl.
Berechne die Zahl.

zB: Zahly; y + 24 + 27 = 2y; y = 51 Die Zahl lautet 51.

Halbiert man die Differenz aus einer natiirlichen Zahl und der Zahl 3, erhdlt man um
3,25 mebhr als ein Viertel der urspriinglichen Zahl.
Berechne die Zahl.

zB: Zahl x;%— 3,25=%x=19 Die Zahl lautet 19.

Vermindert man das Dreifache einer natiirlichen Zahl um die Zahl 13, erhalt man um
11 mehr als ein Drittel der urspriinglichen Zahl.
Berechne die Zahl.

zB: Zahly; 3y - 13 -11= %; y=9 Die Zahl lautet 9.
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Losungen — 39. Gleichungen mit Briichen

Lose die Textgleichung.
a) Die Summe aus dem Viertel und dem Flnftel einer Zahl ist 90. x =200

b) Verdoppelt man das Drittel einer Zahl und addiert diese Zahl, so erhalt man 20. x=12

Die Zehnerziffer einer zweistelligen Zahl ist 4.

Vertauscht man die beiden Ziffern, ist die neue Zahl um 20 kleiner als das Doppelte
der urspriinglichen Zahl.

Berechne die urspriingliche Zahl.

zB: Einerziffer: x
(40+x)-2=10x+4+20; x=7
Die urspriingliche Zahl lautet 47.

In einer dreistelligen Zahl ist die Hunderterziffer das Doppelte der Einerziffer.
Die Zehnerziffer ist um 1 groBer als die Einerziffer.

Vertauscht man die Hunderterziffer und die Zehnerziffer, ist die neue Zahl um 157 groer
als die Halfte der urspriinglichen Zahl.

Berechne die urspriingliche Zahl.

zB: Einerziffer: x
100-2x+10(x+ 1) + x
2
Die urspriingliche Zahl lautet 854.

=100(x+1)+10-2x+x—-157;, x=4

Dividiert man 60 durch eine natiirliche gerade Zahl und 50 durch die nachstgréBere
gerade Zahl, erhélt man zwei Briiche, deren Differenz gleich dem Quotienten aus 180
und dem Produkt der beiden geraden Zahlen ist.

Gib die Zahl und die ndchstgroélere gerade Zahl an.

zB: gerade natiirliche Zahl: x
60 50 180

;X=06

Die gerade natiirliche Zahl lautet 6, die ndchstgroBere 8.
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